

人物



沂河是临沂的母亲河。

她从蒙山深处蜿蜒而来,沂河把她迷人的笑靥留给了临沂;她向大海深处婀娜而去,沂河把她梦幻的背影也留给了临沂。

沂河是壮丽的河、秀美的河。沂河,是自然的河、人文的河。

一条风情万种风姿绰约的沂河,改变的不仅是临沂的自然风光,也为这座城市注入了开放、创新与和谐的城市精神。

沂河镌满临沂的几多经典与回忆,也承载着临沂的诸多希望和未来。



临沂市住建委主任李作良 记者 徐升 摄



一条大河改变一座城市

——临沂市住建委主任李作良专访

记者:沂河是临沂的母亲河,沂河哺育了千万沂蒙人民。请问李主任,您是怎么看沂河这条临沂的母亲河的?

李作良:水是生命的源泉,河是文明的摇篮。我们的先祖都喜欢逐水而居,筚路蓝缕,繁衍生息,曾经成就了辉煌的文明。临沂,依水建城,因河得名,因河而美,临沂城因水而兴。沂河因泽被子孙后世,我们称她为临沂的“母亲河”。

沂河,开流于亘古,起源于沂山。沂河汇八百里沂蒙山脉上千条清溪而成。沂河流经临沂处陡然开阔三千丈,尽显其博大胸怀。沂河向南奔流五百里,经骆马湖方显平静,随之汇入东海。

在我眼中,沂河是壮丽的河、秀美的河。回眸其源,高山巍峨,千峰凝翠,层峦叠嶂,洞壑深幽。纵观其流,跌宕纵横,渚青沙白,平畴沃野,生机无限。

“和风软泛桃花浪,暖气轻浮丽日天。俗虑尽随流水去,襟怀都向碧波前。”千百年来,沂河以其质朴清流滋润山林原野,哺育着两岸人民。

在我眼中,沂河,是自然的河、人文的河。“沂源猿人”作为中华民族祖先之一,在沂河源头繁衍生息,孕育了灿烂辉煌的人文古迹。上善若水,厚德载物,东夷文化,源远流长。沂河两岸,自古名人辈出。智圣诸葛亮,谋定三分天下;算圣刘洪,独开算术先河;书圣王羲之,国人效法千古而愈盛。

记者:沂河是临沂的一张亮丽名片。她在潜移默化中改变着临沂这座古老却充满活力的城市。请问李主任,从精神层面上

看,沂河给临沂城带来什么?

李作良:历史与现代碰撞,自然与人文融合,沂河哺育了沂蒙大地的中心城市临沂,同时也赋予了临沂创新、开放、和谐的城市精神。

创新精神,永不停息。孔老夫子感叹逝者如斯,不舍昼夜。古老而又年轻的沂河,日夜不辍,奔腾向前;勤劳而又善良的沂蒙儿女擎起创新的大旗,实现大美临沂的跨越式发展。

开放精神,包容沟通。不拒细流,乃成其大;兼容并蓄,厥有大成。昔日沂河帆帆如云,川流不息,联系江河湖海;而今,临沂商贾如云,张开双臂,笑迎八方来客。

和谐精神,友好相处。城水相融,人城相依。沂河,作为重要资源和环境载体,系乎城市生存、发展,又为城市风格要素,昭示了人与自然和谐共生,无限接近并触摸文明衍生的真谛。

沂河千年,万帆过尽。沂蒙精神和城市精神相得益彰,秀美沂河与魅力临沂共同辉煌。水与城市,沂河与临沂,正以崭新姿态,给世界一个惊喜。

水是历史,是活力,是资源,是财富,是文化品位和文化底蕴的象征。当一条条充满“文化”的河流流过临沂这座城市时,它们将是凤凰城光耀于世的永恒骄傲。

记者:临沂,依河而建,因河得名。勤劳智慧的沂蒙人民创造性地将千年治水经验改疏为堵,临沂也由此实现从沂蒙山城到滨水生态文明城的华丽转身。

李作良:临沂市是一个独立的水系,属淮河流域,水系发育呈

脉状分布,有沂河、沭河、中运河、滨海及湖东五大水系。市域内河流纵横,有沂河、祊河、涑河、柳青河、李公河、青龙河、陷泥河等流经主城区,沂河、祊河、涑河、柳青河四水交汇,在主城区汇聚成生态“绿核”。特别是沂河和祊河在临沂城内交汇,形成了极具特色的“Y”型主轴景观线,营造出了“琅琊八景”之一的“沂水拖蓝”。

临沂中心城市一水七系、以水为魂。城区水系全部明确功能定位:沂河为蓝色中央公园,祊河为红色动脉,涑河为活力商业带,陷泥河为绿化静脉,柳青河为自然生态廊道,青龙河为历史文化景观轴,滨河湿地、双月湖湿地被批准为国家城市湿地公园。

城区内沂河、祊河、涑河等5条河道相互贯通,形成“河河相通、水水相连”的庞大环城水系。随着沿河的开发建设,15座跨河大桥的开通,沂河两岸将形成“城水相依,人水亲和”的绿水景观长廊。

以打造沂河风光为主题,以碧水、绿地、风情为特色,沂河两岸规划出“九广场、十八园、三十六景点”,成为市民的休闲乐园和集会场所。在建设过程中,滨河建设做到水、滩、路、堤、景为一体,充分体现出城市寓碧水之中,自然与人文相融的生态理念,达到了“一河清水,两岸秀色,三季花香,四季常青”的效果。

记者:在世界城市发展史上,滨河滨海建设是人们所追求的最高境界。临沂进入了“滨河建设新时期”的新理念,您能具体阐述一下这一理念的实质与内涵吗?

李作良:人一直都有“择邻而

居”的传统,在国际城市发展史上,滨河滨海建设是人们所追求的最高境界。滨河建设概念的实质是人与自然和谐的最佳宜居环境,是生产发展、生态良好、生活富裕的文明发展道路,是人们对社会发展的追求在思想上、观念上达到的更高境界,是区域经济发展的新模式。

临沂承托水库951座水库、汇集河流250余条,淡水资源占全省的1/6,这样得天独厚的资源是其他城市所无法比拟的。临沂的汇水面起源于沂蒙山,是联结九县三区的天然纽带。以河为轴,以路为媒,把临沂城乡连接起来,使城乡无界限、无痕迹地连接并高度融合。这样滨河路与省道、国道形成众多闭合的路网,使每一块土地都进入了“熟地”的领域。

“水”,造就了这片热土,依托大水源、形成大水网、开通大水运。道路延伸过去,管道、信息人流物流都能延伸过去。城市依水而建,农村中心村也可以傍水而居。最终形成“大水城”的恢弘布局,使“滨水经济”将带动整个城市社会腾飞!

从大山深处到在水一方,沂河彻底改变临沂整体形象,是临沂在世人面前显山露水的大战略:山水相连,城水相依,城乡相接,使临沂成为名副其实的滨水生态城,一座城乡一体化发展的现代化城市。所以说大水城是以人为本、天人合一的大境界、大手笔、大智慧。完全可以说,自从做水的文章开始,临沂城与临沂人的形象与精神面貌就焕然一新!

本报记者 范磊贤